



✓ ДЕЛОВОЙ ЮБИЛЕЙ:

ИМЯ УСПЕХА — «АВАКС»

стр. 2



✓ АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА:

АЛИМЕНТЫ: КАК ДОЛЖНО БЫТЬ И КАК ЕСТЬ

стр. 3



✓ ЖИЗНЬ — ЛЕГЕНДА:

СЕРГЕЙ ЧЕКМЕНЕВ: СОЛДАТ, УЧЕНЫЙ, ЧЕЛОВЕК

стр. 4



# ПЯТИГОРСКАЯ ПРАВДА

Вторник, 19 февраля 2008 г.

www.pravda-kmv.ru

Основана в 1937 г.

Возрождена в 1995 г.

№ 18 (6983)

## Редакционная колонка

По истечении нескольких дней остается ощущение, что мир продолжает вертеться вокруг отдельных персоналий, равно как и внимание журналистов, политологов, аналитиков и казуистов — любителей точных формулировок, вокруг загадочных слов «инновации» и «нанотехнологии», прочно вошедших в обиход первых лиц государства применительно к светлому российскому будущему. Если поинтересоваться, сколько граждан уже попыталось уточнить в различных источниках — с чем едят эти «и» и «н», то понимаешь, что не все еще горизонты окончательно прояснились и для отдельных категорий жителей нашей страны «завтра» державы остается туманным лишь по одной причине: ну, не знают они, что именно подразумевают под актуальными определениями товарищи, взывающие к общественному сознанию с голубых экранов! Поверьте, ничего плохого! Когда Путин или Медведев говорят об инновациях применительно к той же сфере образования или же промышленности, они имеют в виду не иначе, как «нововведение» и «обновление», то есть это может быть и принципиально иные, не имеющие аналогов — оборудование или подход к деятельности, а возможно, и нечто несколько измененное в результате воплощения идей рационализаторов (надеемся, что смысл последнего вам понятен). Впрочем, толкований у данного слова предостаточно (особенно, если говорить о рыночных отношениях, где положено различать продукт-инновацию, и процесс-инновацию. — Ред.), а, если взять в расчет экономическую и финансовую сферы, то самое точное высказывание пока приписывают Центру инноваций компании Cap Gemini Ernst & Young, который понимает явление, как «реализацию стоимости нового решения определенной проблемы, изменяющего правила игры». Хотя давайте остановимся на предыдущем, совершенно понятном «переведе».

Следующее слово, с которым нам стоит разобраться раз и навсегда — нанотехнологии. На глобальном народном непонимании, но явных догадках в правильном русле давно успели сделать состояние отдельные личности, которые через сеть распространителей несли в массы вещь о существовании в России некоего тайного сообщества ученых в некоем закрытом НИИ, изобретших чуть ли не эликсир вечной молодости. При нашей вере в ум и сообразительность научных деятелей, как мы помним, способных удивить мировое сообщество, это сбавляло. Теперь все разработки в данной сфере получают государственное благословение и всестороннюю поддержку, а само понятие прочно вошло в нашу жизнь. Жаль только, что та самая — засекреченная — группа, так и «не вышла из сумрака» с завешанным эликсиром в руках, но, заметим, что тот, кто использовал в период перехода к рыночной экономике ныне модное понятие, мыслит весьма инновационно. Намомир вообще из области новых знаний, а технологии с приставкой «нано» изначально подразумевают прорыв, позволяющий получить, например, материалы и изделия многофункционального назначения, по своим свойствам многократно превосходящие все ранее известные аналоги. В целом слово имеет следующее толкование — работа с нано-частицами, к тому же это область прикладной науки, которая занимается «материализацией» принципиально новых «объектов» сверхмалых размеров. В общем речь идет об очень тонком процессе, позволяющем управлять созданием чего-либо на атомно-молекулярном уровне! Эдакий божий промысел в руках хомосапиенсов, довавшихся до управления предельно малыми единицами, и в качестве кирпичиков для построения ранее не существовавших миров, выбравших молекулы и атомы, которые, грубо говоря, при желании свободно вычленились и компонуется, в зависимости от поставленных целей... Вас, возможно, удивит утверждение, что нанотехнологии использовались еще в древней Греции и Египте при изготовлении различных красителей. А вот изобретатель П. Аносов (1797—1851 гг.) явил миру «русский булат» путем подбора точных пропорций, качества материала и режимов технологических операций. Как он сам отмечал, основные свойства полученного продукта напрямую зависят от химического состава, структуры, характера обработки, размера и формы кристаллов.

Так что не удивляйтесь, что о голубых экранах «вешают» эдакие последователи Толкиена и Бредбери, решившие живописать будущее на государственном уровне в привычном русле научной и ненаучной фантастики, просто с нами говорят, как с людьми понимающими и всесторонне образованными, а это, по большому счету, обязывает соответствовать заданной планке. Если вы внимательно слушали Президента РФ, представившего стратегию развития державы до 2020 года, то понимаете, что она — планка — высокая и амбициозна: еще предстоит поднять уровень наших с вами знаний и стремлений до таких вершин, чтобы Россия, в конечном итоге, зазвучала не только гордо, но и предельно веско во всех сферах жизнедеятельности прогрессивного человечества.

## Бештау-2008



**Спортивная куртка, туристические ботинки, компас, котелок для чая, аптечка (не такая уж тяжелая кипировка) — в рюкзаке, рюкзак — на плечах, и на старт. Примерно так в нескольких словах можно описать то, что происходило 16 февраля у подножия горы Бештау. Сотни девушек и юношей собрались здесь для того, чтобы покорить одну из вершин Пятигорья.**

**Е**ЖЕГОДНОЕ восхождение на пик кавказского красавца Бештау, проводимое под патронажем Центра детского спортивного туризма, Управления образования, Комитета по культуре, спорту и туризму Пятигорска и отдела по делам молодежи администрации города, традиционно стартует с железнодорожной станции Железноводска. Погода в этом году словно старалась испытать на прочность участников военно-спортивной игры. Выпавший за несколько дней перед этим снег сплошь покрывал склоны горы. Да еще и —5 на градуснике добавлял адреналина в без того полные решимости и мужества сердца участников восхождения.

Румяные от мороза лица, загордые улыбки, светящиеся энтузиазмом глаза — с таким настроением только Бештау покорить можно, но и на более крутую и труднодоступную вершину замахнуться. Тем более, что рядом с участниками неотлучно были их наставники, а также опытные инструкторы и спасатели Пятигорска. Подбадривая себя девизами и командными реверансами, спортсмены готовились совершить очередной личный подвиг.

И вот первая команда на старте. Сделаны памятные снимки, даны последние наставления. Восхождение началось... Участникам «Бештау-2008» нужно было не просто пройти расстояние от старта до финиша, но и выполнить ряд конкурсных заданий, за которые каждой команде насчитывались определенное количество баллов. На третьей цели им предстояло совершить то, о сути чего человек посторонний имеет лишь смутное представление — взятие азимута. Но для ребят со специальной подготовкой это задание, как, впрочем, и все остальные, не представляло особой сложности.

Преодолевав седловины и вершины Бештау, на одном из «боевых» рубежей участникам восхождения по традиции пришлось показать свое мастерство, умение

# ШКОЛА МУЖЕСТВА

и навыки в оказании первой доврачебной помощи. А как же в походе, тем более в горы, без этих знаний? Наложить повязку, шину, восстановить дыхание, перевязать — не проблема для тех, кто прошел специальную подготовку перед походом, быть может, первой серьезной в своей жизни высоты.

Немало удовольствия участникам игры доставило и соревнование в стрельбе из пневматических ружей. Перед стартом каждой команде была выдана специальная зачетная карточка, в которой отмечался весь маршрут восхождения, время работы на каждом этапе и качество выполнения заданий.

Настоящей изюминкой этого проекта в 2008 году стало покорение высоты, наравне с остальными участниками, «Союзом ветеранов боевых действий». Бравые и лихие, прошедшие в свое время «огонь, воду и медные трубы», не понаслышке знающие, что такое настоящие трудности, они не просто легко преодолевали метр за метром проложенную трассу, но еще и подбадривали добрым словом и напутствиями молодых участников состязания. Один из ветеранов — отважный Владимир Думанов, полностью потерявший зрение во время Чеченской кампании, прошел весь маршрут от начала и до конца, подавая пример мужества и упорства будущим защитникам Родины и доказывая на своем примере, что вкус к жизни и волю к победе настоящей мужчины сохраняют, несмотря ни на что. Так что можно с полной уверенностью говорить о том, что «Бештау-2008» не просто военно-спортивная игра — это своеобразная школа жизни, мужества, воли и умения стремиться к победе даже тогда, когда устал, замерз и не всегда веришь в то, что дойдешь до цели. Не зря говорят, что самая большая и приятная победа — это победа над собой. И если, по завершении этого марафона, у его участников возникло ощущение, что «лучше гор могут быть только горы», значит еще не раз они будут покорять в своей жизни вершины и выходить из схватки с природой и окружающей реальностью победителями. И не раз вспомнят о том, как однажды, холодным снежным февральским днем, им удалось, пусть не самая сложная, но одна из самых знаменитых вершин Пятигорья.

А еще, конечно, согревала и поддерживала мысль о том, что где-то там, на далеком финише, в лагере уже ждет большая порция наваристой каши, горячий крепкий чай, отдых для уставших ног и осознание того, что покорилась еще одна жизненная вершина.

Особо примечательно то, что в Пятигор-

ске количество желающих штурмовать Бештау растет с каждым годом в арифметической прогрессии. Школьники и студенты, члены спортивных клубов и организации, да и просто все желающие испытать свою выдержку, выносливость и спортивный азарт приходят сюда в поисках новых впечатлений. В 27-ом по счету восхождении приняли участие более 30 школ и других учебных заведений не только города Пятигорска, но и гости из других районов.

Анна ЛОГВИНА.  
Фото Александра ПЕВНОГО.

## Возвращаясь к празднику

# АНГЕЛЫ-ХРАНИТЕЛИ В ПОГОНАХ

**Будучи пассажирами, мы вряд ли задумываемся над тем, какая кропотливая, а подчас и опасная работа профессионалов кроется за привычным повседневным обеспечением правопорядка на пути нашего следования из пункта «А» в пункт «Б». Между тем, стоит оказаться на территории железнодорожного вокзала, сесть на поезд, как автоматически нашим «ангелом-хранителем», ответственным за покой и безопасность, становится многочисленный коллектив сотрудников транспортной милиции, отметивший вчера профессиональный праздник.**

**М**ИНЕРАЛОВДСКОЕ линейное управление внутренних дел на транспорте, которое более 10 лет возглавляет полковник милиции Валерий Коляда, является одним из крупнейших подразделений транспортной милиции в Северо-Кавказском регионе: протяженность участка оперативного обслуживания превышает 800 км и охватывает несколько субъектов Российской Федерации — Ставропольский край, Кабардино-Балкарскую и Карачаево-Черкесскую республики. С 2003 года Минераловодское ЛУВДТ — это 6 подчиненных линейных отделов (на железнодорожных станциях: Пятигорск, Кисловодск, Невинномысск, Прохладный, Налччик, а также в аэропорту Минеральные Воды), 3 отделения (на ст. Георгиевск, Буденновск, в аэропорту Налччик) и 3 пункта милиции (Лермонтовская, Ессентуки, Черкесск). В последнее время совместная деятельность с другими силовыми структурами края направлена на принятие мер по опережению возможных преступлений, но главная задача всегда оставалась неизменной — обеспечение правопорядка на объектах транспорта. Многие сделаны для повышения безопасности пассажиров, и все чаще используются современные технические средства, которые, бесспорно, помогают не только оперативно раскрывать совершенные преступления, но и — что важнее всего — предотвращать их.

Самая многочисленная служба в органах внутренних дел на транспорте — это милиция общественной безопасности, в ней работает более 50 процентов личного состава Минераловодского ЛУВДТ, под руководством подполковника милиции Юрия Ясько, за 17 лет прошедшего путь от милиционера патрульно-постовой службы до заместителя начальника.

В непростых условиях сотрудники круглосуточно обеспечивают безопасность пассажиров на железнодорожных станциях, вокзалах и в аэропортах Северо-Кавказского региона в тесном взаимодействии с подразделениями криминальной милиции (начальник, полковник милиции Сергей Гетман). Кстати именно данная служба несет основную ответственность за выявление и раскрытие преступлений. Говоря о транспортной милиции, надо упомянуть и следствие, которое считалось и считается подразделением, где на протяжении длительного периода стабильно работают высококвалифицированные и опытные специалисты. Во многом это можно считать результатом работы полковника юстиции Татьяны Антиповой, заслуги которой достойно оценены и отмечены присвоением ей почетных званий «Заслуженный юрист Российской Федерации», «Почетный сотрудник МВД».

Одним из подчиненных подразделений Минераловодского ЛУВДТ является линейный отдел внутренних дел на станции Пятигорск, на долю личного состава которого за последние несколько лет выпало немало испытаний. Сотрудниками оказались первыми, кто столкнулся с реальными террористическими угрозами в отношении мирных граждан в регионе Кавказских Минеральных Вод и смог достойно противостоять всем трудностям. Руководитель подразделения подполковник милиции Э. Аталян, который уделяет вопросам безопасности на объектах транспорта особое внимание. Немноголюдный, но грамотный и профессионально подготовленный коллектив делает все возможное, чтобы пассажиры, а также многочисленные отдыхающие региона Кавказских Минеральных Вод путе-

шествовали без чрезвычайных происшествий на пути следования. Наряду со всем личным составом управления, сотрудники пятигорского линейного отдела способны выполнить любые поставленные перед ними задачи, и к своему профессиональному празднику пришли с хорошими показателями. Так, на участке оперативного обслуживания не допущено чрезвычайных происшествий, особо тяжких преступлений, которые могли бы привести к большому количеству пострадавших. Это самое главное.

Накануне профессионального праздника в Минераловодском линейном управлении внутренних дел на транспорте в торжественной обстановке чествовали работников своего управления, бойцов ОМОН Северо-Кавказского Управления внутренних дел на транспорте, дислоцирующихся в Минеральных Водах. В этот день были и почетные грамоты, и ценные подарки, и погоны в связи с присвоением очередного звания. С особой теплотой благодарил ветеранов и пенсионеров транспортной милиции, пришедших поздравить со знаменательной датой действующих сотрудников Минераловодского ЛУВДТ и подчиненных линейных подразделений. Отметили ветеранов следствия: Л. Байрамова, Н. Орленко, Н. Юнаева, А. Зайпулаева. Удостоились добрых слов работники штаба и дежурной части Минераловодского ЛУВДТ, отдавшие милиции не один десяток лет: это подполковники милиции Л. Зуева и Н. Нижельская, майоры милиции Л. Никитина и Н. Гайсаев, а также начальник тыловой службы — майор милиции Г. Мищенко и его подчиненные. С особой теплотой и благодарностью

вспомнили людей, которые стояли у истоков образования Минераловодского линейного управления внутренних дел на транспорте — ветеранов ВОВ А. Горбача, Ф. Щербинина, которые щедро делятся своим богатым жизненным опытом с молодежью.

Почти память тех, кто вписал много славных страниц в историю управления — участников ВОВ: И. Колесникова, М. Трущенко, И. Потапова, А. Степаненко, А. Вьюнова, Н. Киреева, В. Горбач, А. Кузнецук, а также бывших руководителей, полковников милиции — А. Хуштова, В. Рогозина, И. Коляда, И. Немцева, А. Махова и И. Гащенко. Наверно занесены в списки личного состава имена милиционеров транспортной милиции, которые, следуя присяге сотрудника органов внутренних дел, погубили при исполнении служебных обязанностей, самоотверженно защищая жизни своих товарищей — это старшие сержанты милиции: И. Кондик (боец ОМОН при СК УВДТ), Ю. Зуев и В. Штамов (сотрудники патрульно-постовой службы милиции ЛУВД на станции Кисловодск).

На торжественном собрании говорили как о достижениях, так и о задачах на ближайшее будущее, и стоит отметить, что у транспортной милиции есть весь необходимый потенциал, чтобы блестяще с ними справиться.

Елена МАКСИМОВА.

**НА СНИМКЕ:** (слева направо) минераловодский транспортный прокурор, советник юстиции А. Ряхин и начальник Минераловодского ЛУВДТ, полковник милиции В. Коляда.

Фото Виктора АКСЕНКОВА.

## Выборов не будет?

В конце минувшей недели в краевом центре состоялась внеочередное заседание Ставропольской городской Думы, на котором парламентом в один день приняты несколько решений: главное из которых коснулось отмены прямых выборов главы города и назначения мэра из числа депутатов (соответствующие изменения большинством голосов депутатов были внесены в Устав города Ставрополя и вступили в силу немедленно). Городская дума избрала нового председателя, взамен ушедшего в краевой парламент И. Епринцева, им стал Евгений Луценко. Согласно принятым поправкам к городскому Уставу, новый список будет также исполнять обязанности главы города. По словам самого Луценко, Дума в настоящее время является единственным в городе легитимным органом управления, поэтому в связи с отсутствием мэра и принято такое решение.

Напомним, что после отстранения от должности мэра Ставрополя находящегося под следствием Дмитрия Кузьмина, полномочия главы администрации города с ноября 2007 года исполнял вице-мэр Сергей Кобылкин. Между тем, по данным городской администрации Ставрополя, прокуратура готовится опротестовать решение депутатов о вне-



смени изменений в Устав города. Как сообщалось ранее, 26 ноября 2007 г. в отношении Д. Кузьмина было возбуждено уголовное дело по п. «в» ч. 3 ст. 286 Уголовного кодекса Российской Федерации (превышение должностных полномочий главой органа местного самоуправления, совершенное с применением тяжких последствий). 12 февраля 2008 года в отношении Кузьмина было возбуждено дело по ч. 3 ст. 285 УК РФ (злоупотребление должностными полномочиями, повлекшее тяжкие последствия). В настоящее время он находится в международном розыске.

## 50 zapрaков Ставрополью

Как сообщает пресс-служба губернатора СК, в Правительство Ставропольского края принимаются превентивные меры по сдерживанию роста цен на горюче-смазочные материалы и стабилизации поставок топлива в преддверии весенне-летнего периода. Разработана и уже стартовала программа создания сети автозаправочных станций на базе ОАО «Нефтегазавтоматика» «Ставрополье», 65 процентов акций которого принадлежат краевому правительству. Запланировано строительство 50 автозаправочных комплексов, которые должны охватить все муниципальные районы края.

Елена ВОРОНОВА.

Отчетная встреча



# С ПРИЦЕЛОМ – НА ДЕНЬ ЗАВТРАШНИЙ

С момента начала работы Думы Пятигорска третьего созыва прошел один год четыре месяца. По историческим меркам срок невелик, однако впечатляющие результаты работы новой команды, пришедшей в октябре 2006 года. О том, что Пятигорск обрел новое дыхание, получил мощный импульс с приходом депутатов третьего созыва, свидетельствуют не только оценки горожан, интересующихся общественной жизнью. О курорте снова заговорили далеко за его пределами как о городе, стремительно набирающем темпы во многих сферах и отраслях.

Как развивается родной город, что сделано за год с небольшим, а на что еще следует обратить внимание – обо всем идет детальный разговор на встречах горожан с депутатами. По 11-му округу народными избранниками являются: глава города и председатель Думы Пятигорска Лев Травнев; депутаты – Виктор Раздобудько и Джон Лазарян. Активная общественность желает знать, как выполняются наказы, данные в конце 2006 года, и оправдаются ли надежды пятигорчан. Настало время получить ответы на все вопросы, и народные избранники к этому готовы.

В минувшую пятницу состоялась очередная встреча избирателей 11-го округа Пятигорска с депутатом городской Думы Джоном Лазаряном. Она проходила в актовом зале школы № 18. Начал свой отчет Джон Седракович с вопросов, которые волнуют не только избирателей этого округа, но и всех горожан.

Безусловно, самой острой проблемой за последние годы стало наведение санитарного порядка. Комплексный подход к решению непростой задачи уже начал давать результаты. Были приняты новые «Правила благоустройства», налажен контроль за их исполнением. В 2007 году приобретена новая уборочная техника на 22 млн. рублей, которая сразу же вышла на работу улицы города. Верная ставка сделана на активную работу населения – организованы и проведены широкомасштабные общегородские субботники. Теперь они будут традиционными.

Разбитые дороги, как сказал Джон Лазарян, – тема вечная, но не в Пяти-

горске. С весны прошлого года начались большие ремонтные работы асфальтобетонного покрытия на многих путепроходах города. Не остался в стороне и 11-й округ, где полностью или частично оделась в новый асфальт улицы Р. Люксембург, Матвеева, Телефонная и ряд других. Работы будут продолжены и в этом году. А в недалеком будущем улицы и площади города преобразятся благодаря созданию МУП «Пятигорский производственный комбинат по благоустройству». В городе появится завод по выпуску тротуарных плит, бортового камня и современного строительного материала для покрытия улично-дорожной сети в Пятигорске.

Коснулся депутат и создания Градостроительного совета. Он напомнил о том, что Пятигорск украсился священной вышкой на горе Машук, главный проспект города получил современное вечернее освещение, а уже в этом году знаменитый парк «Цветник» ждет серьезная реконструкция.

Выполнен наказ избирателей – сдано в эксплуатацию Новопятигорское озеро. Восстановление дамбы и очистка водоема потребовали серьезных вложений, но затраты оправдали себя – купальный сезон-2007 был открыт вовремя, горожане и гости Пятигорска высоко оценили работу городских властей.

Рассказывая о переменах в сфере ЖКХ, Джон Лазарян не скупился на шутки, говорящие сами за себя. На модернизацию объектов коммунальной инфраструктуры жилого микрорайона «Западный» в 2008 году планируется направить 15 млн. 525 тыс. рублей. А на программу «Обеспечения земельной участком коммунальной инфраструктурой в целях жилищного строительства» в м-не «Западный» предусмотрено 35 млн. рублей. Что касается проекта жилого фонда, наш город первым в крае утвердил муниципальную адресную программу «Капитальный ремонт многоквартирных домов города Пятигорска на 2008–2011 годы». Куратор готов к софинансированию с Федеральным фондом содействия реформированию ЖКХ.

Реализуется программа обеспечения

жильем молодых семей, и в этом году уже 80 участников программы смогут получить жилищные сертификаты. Кстати, как заметил докладчик, предельный возраст потенциальных обладателей этого документа законодательно увеличен с 30 до 35 лет. О маленьких пятигорчанках Дума также проявляет заботу. «Если в вашем дворе нужна детская площадка, обращайтесь к нам с заявками, – напомнил депутат. – Программа, стартовавшая в прошлом году, продолжается».

Присутствующие на встрече смогли достаточно подробно ознакомиться с результатами, достигнутыми в социальной политике, здравоохранении, образовании, культуре в целом по Пятигорску, которые убедительно продемонстрировали системную, продуктивную работу депутатского корпуса и администрации Пятигорска.

Также Джон Седракович представил на суд общественности итоги своей депутатской работы в 11-м округе за прошедший период и поделился некоторыми планами на ближайшее будущее. Так, за 16 месяцев в приемную депутата поступило 182 обращения, значительная часть из которых касалась проблем благоустройства. Жители также просили и получали помощь юридического характера. Их тревожили вопросы коммунального обслуживания, а иногда помощником депутата приходилось улаживать и конфликты между соседями. Работа ведется и сегодня, уже с прицелом на день завтрашний.

В планах – ремонт ряда улиц, где уже более десятка лет в дорожном полотне зияют выбоины; организация парковки; оказание юридической помощи населению; и, конечно, участие во всех проектах и программах, способствующих улучшению качества жизни пятигорчан и созданию привлекательного имиджа нашему городу.

Отдел информационно-аналитической работы Думы города Пятигорска. НА СНИМКЕ: во время встречи с избирателями.

Фото Александра МЕЛИК-ТАНГИЕВА.

Деловой юбилей

# ИМЯ УСПЕХА – «АВАКС»

Сувенир... такое волнующее и приятное слово, особенно когда оно обращено к вам. А вот выражение «бизнес-сувенир» кого-то может заинтриговать, а кого-то даже поставить в тупик. А все потому, что далеко не все имеют даже смутное представление о том, что это такое. Определение «V.I.P.» вообще способно вызвать легкий трепет и благоговейное уважение.

Говоря о любой компании, хочется отметить, что одним из самых важных аспектов ее процветания является имидж. Это иностранное слово уже прочно вошло в повседневный деловой язык. И, пожалуй, не осталось ни одного предпринимателя, который бы не осознавал необходимость создания и поддержания его на должном уровне. А имидж складывается из огромного количества отдельных, но вместе с тем взаимосвязанных частей. Это и качество продукции и обслуживания, и квалификация персонала, и просчитанная маркетинговая политика, и своевременная и продуманная до мельчайших деталей рекламная кампания. Но такая тонкая штука, как хороший имидж, не была бы столь желанной и труднодостижимой, если бы создавалась просто. Помимо всех вышеперечисленных составляющих, современные бизнесмены, правильно ориентирован-

ки, бейсболки, часы, кружки – далеко не полный список того, что при определенных условиях становится бизнес-сувениром. Заказчик может сам предложить дизайн того или иного подарка, высказать свои пожелания. А если у него остаются какие-то сомнения по поводу оформления, размера, цвета и других его характеристик, специалисты данной области помогут решить все вопросы таким образом, чтобы удовлетворить даже самый взыскательный вкус клиента.

Вся продукция для бизнес-сувениров изготавливается по особым технологиям с учетом того, что затем на них будет наноситься специальная символика. Так что есть все основания быть уверенным в том, что логотип заказчика не будет соперничать с логотипом производителя. Кроме того, все они проходят специальное тестирование на вид нанесения, который наиболее оптимален для данного предмета, что является существен-

Так как бизнес-сувениры изготавливаются небольшими тиражами и всегда несут на себе печать индивидуальности, сами по себе они могут стать предметами коллекционирования. Например, организация, регулярно заказывающая в агентстве фирменные подарки, со временем сможет гордиться собранием презентов с изображением собственной символики.

Сувенирная продукция – важная составляющая позиционирования фирмы на рынке. Привлекательные и функциональные сувениры всегда на виду. Это позволяет фирме незримо постоянно напоминать о себе. А прежде всего чаще обращаются с предложением о сотрудничестве к тем компаниям, которые не только хорошо себя зарекомендовали, пользуются положительным имиджем, но и постарались сделать так, чтобы ненавязчиво с помощью приятных подарков и презентов склонить симпатии на свою сторону. Бизнесмены, несмотря на представление о них, как о машинах, способных ради пользы дела работать по 20 часов в сутки, такие же люди, как и все остальные, и так же любят, когда им оказывают знаки внимания. Конечно, фирменные сувениры – не самое дешевое удовольствие, но, как говорится, цель оправдывает средства. И со временем вложенные затраты окупятся в не-



нь, все чаще обращаются к рекламным агентствам, не только помогающим разработать кампанию по привлечению клиентов и партнеров, но и добавив свою изюминку в сам процесс. Бизнес-сувениры как раз и являются теми «фишками», которые подчеркивают вашу уникальность, даже эксклюзивность. В связи с этим все большее признание получают организации, способные их изготовить.

Итак, что же такое сувенирная продукция и для чего она нужна? Любой предмет, на который нанесена фирменная символика, может считаться бизнес-сувениром. Но мало, чтобы он просто был, необходимо, чтобы подарок отвечал определенным требованиям: отражал своеобразие компании-заказчика, учитывал интересы тех, кому предназначается, был качественным и функциональным.

Поводов для вручения бизнес-сувениров можно придумать довольно много – семинары, тренинги, конференции, юбилей фирмы, выставки, корпоративные вечера, дни рождения партнеров по бизнесу. А вот спектр предлагаемых подарков вообще может быть ограничен только рамками фантазии. Ручки, блокноты, папки, зажимы, от-крытки, пластиковые карты, футбол-

ным преимуществом для клиентов. На всех стадиях производства и персонализации изделий занимаются только специалисты высокого уровня, как опыт работы в данной сфере располагает к полному доверию мастерству профессионалов.

Одно из направлений в сфере производства сувенирной продукции, в последнее время все больше приобретающей популярность на нашем рынке, – имиджевая реклама на шоколадках и сахарных стиках. Это так называемая «сладкая тема». Как ни странно, но у таких маленьких сувениров есть большие преимущества. На любой презентации, конференции или семинаре шоколадки с фирменной символикой не только приятно удивят коллег или партнеров по бизнесу, но и настроят на конструктивный диалог, подчеркнут продуманность встречи до мелочей. Как и улыбка, так даже небольшой подобный презент способен многое рассказать о вас и сотворить маленькое чудо, расположив собеседника в вашу пользу. А в уважающих себя кафе и ресторанах, стремящихся поддерживать статус и имидж элитного заведения, сахар и шоколад в фирменной упаковке – вообще неизменное дополнение к чашке чая или кофе.

сколько раз. Так не стоит ли задуматься о том, чтобы тщательнее планировать бюджет фирмы, учитывая малейшие тенденции не только рыночной экономики, но и такой важнейшей составляющей бизнеса, как деловой этикет?

20 февраля рекламно-сувенирная компания «Авакс» отмечает первый серьезный юбилей – пятилетие со дня основания. За время своего существования ею были накоплены обширные связи в деловом мире как нашего региона, так и за его пределами, наработана методика работы с клиентами и, конечно, отшлифован процесс изготовления именно того сувенира, которого ждет от фирмы клиент. А возникающая конкуренция создает предпосылки для постоянного самосовершенствования, что опять-таки играет в пользу клиентов. Поэтому, если появляется желание и возможность вызвать легкую зависть соперников в деловом мире или приятно удивить своих партнеров по бизнесу, подбегает им фирменный сувенир, выбрать стоит тех, кто знает свою работу в совершенстве и может в очередной раз подчеркнуть ваш статус как «very important person».

Анна КОВАЛЕВСКАЯ.  
Фото Александра МЕЛИК-ТАНГИЕВА.

Культура речи

Рубрику ведет Сергей ДРОКИН, гл. редактор «Пятигорской правды».

# Инновации, нанотехнологии...

Инновация (нововведение) – конечный результат инновационной деятельности, получившей реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.

## Что такое «ИННОВАЦИЯ»?

Инновация представляет собой материализованный результат, полученный от вложения капитала в новую технику или технологию, в новые формы организации производства труда, обслуживания, управления и т.п. С термином «инновация» тесно связаны понятия «интеллектуальная собственность», «патент», «изобретение», «полезная модель», «промышленный образец», «товарный знак», «лицензирование».

Побудительным механизмом развития инноваций в первую очередь является рыночная конкуренция. В условиях рынка производитель продукции или услуг постоянно вынужден искать пути сокращения издержек производства и выхода на новые рынки сбыта. Поэтому фирмы, первыми освоившие эффективные инновации, получают весомое преимущество перед конкурентами. Но многое зависит от того, как долго инновация создается и осваивается. Поэтому чем быстрее осуществляется инновационный процесс, тем больше вероятность того, что нововведение будет иметь успех. Иногда внедрение новшества растягивается на долгие годы, а за этот период появляются другие инновации, и инновационный продукт в итоге уже не будет иметь большой ценности.

## Нанотехнология

26 апреля 2007 года Президент России Владимир Путин в послании Федеральному Собранию назвал нанотехнологии «наиболее приоритетным направлением развития науки и техники». По мнению Путина, для большинства россиян нанотехнологии сегодня – «некая абстракция вроде атомной энергии в 30-е годы».

Приставка «нано» по мнению вице-преьера Сергея Иванова, все чаще используется в названиях торговых марок в рекламных целях. О риске использования «популярной» терминологии для получения большего финансирования некоторые компании также говорил министр образования и науки А. Фурсенко. Как считает ряд депутатов ГД РФ, одной из причин сегодняшней «популярности» нанотехнологий является желание чиновников создать для себя дополнительную «нанокормушку».

Приставка «нано» происходит от греческого слова nanos – карлик и используется для обозначения наименования дольных единиц, равных одной миллиардной доле исходных единиц. Обозначения: н. п. Пример: 1 нм = 10<sup>-9</sup> м. Эта приставка в сочетании со словом «технология» (нанотехнология) означает – междисциплинарная область фундаментальной и прикладной науки и техники, имеющая дело с совокупностью теоретического обоснования, практических методов исследования, анализа и синтеза, а также методов производства и применения продуктов с заданной атомарной структурой путем контролируемого манипулирования атомами и молекулами.

В известном произведении русского писателя Н. Лескова «Левша» есть любопытный фрагмент: «Если бы, – говорит, – был лучше микроскоп, который в пять миллионов увеличивает, так вы изловили бы, – говорит, – увидать, что на каждой дощечке мастерского яма выставлено: какой русский мастер ту подкову делал».

Увеличение в 5000000 раз обеспечивает современные электронные и атомно-силовые микроскопы, считающиеся основными инструментами нанотехнологий, таким образом, литературного героя Левшу можно считать первым в истории нанотехнологом. Современными примерами достижений нанотехнологий могут служить наночастицы, процессоры, антенны-осцилляторы, наноаккумуляторы, бронезилеты и пр. Федеральная целевая программа «Развитие инфраструктуры нанотехнологий в РФ на 2008–2010 годы» утверждена Постановлением Правительства РФ от 2 августа 2007 г. № 498. Цель программы – создание в РФ современной инфраструктуры национальной нанотехнологической сети для развития и реализации потенциала отечественной наноиндустрии. Объем финансирования в рамках программы – 27,7 млрд. рублей.

Будущее в руках молодых

# ЭКОЛОГИЯ – МОДА ИЛИ ПРОБЛЕМА?

«Экология» – такое модное слово, которое в последнее время у всех на устах. А что за ним кроется? Это не просто пугающее обещание природных катаклизмов или вездесущая, практически мифическая легендарная организация «Гринпис». Это реальные проблемы, которые касаются так или иначе каждого из нас.

В декабре прошлого года администрацией КМВ совместно с Министерством образования СК и краевым центром экологии, туризма и краеведения была проведена 13-я региональная школьная научно-практическая конференция «Экологические проблемы особо охраняемого эколого-курортного региона РФ – КМВ». Особо отмечена на ней работа ученицы МОУ гимназия № 11 Екатерины Сухининой и ее руководителя – учителя биологии Ольги Бондарь. В качестве темы для исследования было выбрано «Влияние деятельности человека на ландшафт КМВ».

Как рассказали сами авторы проекта, тема эта интересна и актуальна. Место, в котором мы живем, уникально. В Пятигорске самым большим достоянием, без сомнения, можно считать гору Машук. Но на северном склоне этого заповедного уголка долгое время велись промышленные разработки по добыче травертина (известковый туф), из которого построены многие дома. К счастью, эта работа уже несколько приостановлена, но проблема от этого не слишком уменьшилась. В подобных местах, пострадавших от рук человека, зачастую проводятся рекультивационные работы. Но вот главная вершина нашего города была оставлена на самостоятельное восстановление. Для того, кто хотя бы раз побывал на Машуке, не секрет, что экологическая ситуация там требует внимания.

Восстановление без вмешательства человека – процесс длительный. Поэтому и время исследования не месяц и не два. Наблюдали за ним с 2001 года по 2007, и надо отметить, что работа на этом не закончена. Это слишком короткий срок для того, чтобы безжизненные карьеры начали обрастать новой растительностью. А ведь флора Машука – еще одно уникальное явление: видовое разнообразие здесь огромное. Более того, попадаются даже растения, занесенные в Красную книгу. (Правда, не все об этом знают, срывая понравившийся цветочек, чтобы через

несколько минут выкинуть его за ненадобностью.) В этих исследованиях принимали участие несколько поколений учащихся гимназии № 11, не просто живущих в Пятигорске, но и всей душой любящих свой город и мечтающих, чтобы о нем говорили только как о самом красивом, светлом и чистом. В любую погоду, даже и не слишком располагающую к пешим прогулкам, Ольга Васильевна с воспитанниками приходит на Машук, чтобы проверить, многое ли изменилось со времени их последнего посещения. К сожалению, разрушить гораздо проще, чем создать что-то новое или вернуть утраченное. Поэтому сейчас обеспокоенные экологи пытаются хоть как-то удержать ситуацию под контролем, опираясь на работы не только специалистов, но и на исследования школьников и студентов. Без преувеличения можно сказать, что именно от тех, кто с любовью и трепетом относится к окружающему миру, и зависит будущее человечества. Это они пытаются сохранить для потомков то, что другие с завидным упорством забирают у будущего.

Проблему экологии и охраны природы одними указами, постановлениями и научными трудами не решить. Здесь нужно гораздо больше: осознание того, что эти вопросы касаются абсолютно каждого. Необходимо наконец-то осознать, что такое настоящие ценности и что их не так уж и много. Более того, начиная с детского сада экологическому воспитанию детей должно уделяться особое внимание и объясняться, что такое «хорошо» и что такое «плохо». О проблемах нужно не только говорить, нужно прикладывать совместные усилия для их решения.

Анна ЛОГВИНА.

# 2 марта 2008 года

# ГЛАВНЫЕ ВЫБОРЫ СТРАННЫ

Площадь предоставлена на бесплатной основе согласно жерьевке.

Актуальная тема

История стара как мир. Взрослые сходятся, расходятся, а ребенку нужно лишь одно, чтобы рядом были и мама, и папа...

ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ГЕРОИ

От выплаты алиментов можно уклоняться и по объективным, и по надуманным причинам. Первый пример — тридцатилетний Сергей...

ЗАКОН И РЕАЛЬНОСТЬ

Если руководствоваться буквой закона, то получается, что даже лежа на диване, будучи хроническим тунеядцем, отец обязан помогать бывшей супруге...

АЛИМЕНТЫ: КАК ДОЛЖНО БЫТЬ И КАК ЕСТЬ



Случается, что бывшая супруга точно знает, что официально зафиксированный доход ответчика меньше, чем в действительности...

УПАВА НАЙДЕТСЯ

Поговорим о глобальном, а именно о материнстве, детстве и институте семьи в целом, в разрезе национальных приоритетов...

с первого февраля 2008 года, имея на руках решение суда, в сопровождении двух понятых судебные приставы имеют право войти в жилище без согласия на то его собственника...

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

Что греха таить, исполнительное производство может тормозиться и из-за этого. Ведь не все государственные служащие — белые и пушистые...

НИГИЛИЗМ ИЛИ НЕВЕРИЕ?

Первый вице-премьер Дмитрий Медведев уже неоднократно говорил о «правовом нигилизме» в России. Законы нарушаются и игнорируются...

вать о своих обязанностях. Далее история вышла за рамки частной: Союз развалился и таким образом алиментщик превратился в гражданина другого государства...

Человека, который не берет на себя ответственности, не берет на себя ответственности, не берет на себя ответственности...

Татьяна МАЛЫШЕВА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ РУКОВОДИТЕЛЯ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ПЯТИГОРСКА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

от 14.02.2008 г. № 595 О проведении городского конкурса патриотической песни «Солдатский конверт»

ном фестивале патриотической песни «Солдатский конверт», который пройдет 2, 3 марта 2008 г. в г. Нежинскомске.

ЭТО ВАЖНО ЗНАТЬ

Государственное учреждение — Управление Пенсионного фонда Российской Федерации по г. Пятигорску напоминает, что компенсационная выплата, установленная в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 26.12.2006 № 1455 «О компенсационных выплатах лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами»...

РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

МУП «Управление жилфондом» извещает о проведении открытого конкурса по отбору аудиторской организации для осуществления аудита финансовой отчетности за 2007 г.

Кредитный потребительский кооператив граждан «ДОВЕРИЕ» принимает в члены кооператива (вступительный взнос — 50 руб., паевой взнос — 200 рублей).

ДОРОГИЕ ПАРТНЕРЫ, УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ЛЮБИМЫЕ КЛИЕНТЫ! Позвольте выразить Вам, в связи с нашим 5-летием, глубокую благодарность и признательность за долговременное сотрудничество и крепкие партнерские отношения.

Золотухину Галину Николаевну поздравляем с юбилеем! Желаем дорогой, любимой мамочке, бабушке счастья, здоровья, радостных и светлых дней, прекрасного настроения.

Муниципальное унитарное предприятие «ГОРОДСКОЙ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ ТРАНСПОРТ» извещает о проведении открытого конкурса по отбору аудиторской организации для осуществления аудита финансовой отчетности за 2007 год.

Муниципальное унитарное предприятие города Пятигорска Ставропольского края «Пятигорский теплоэнергетический комплекс» извещает о проведении открытого конкурса по отбору аудиторской организации для осуществления аудита финансовой отчетности за 2007 год.

Муниципальное унитарное предприятие «Спецавтохозяйство» извещает о проведении открытого конкурса по отбору аудиторской организации для осуществления аудита финансовой отчетности за 2007 год.

Тел. рекламного отдела «Пятигорской правды» 33-09-13

## Жизнь — легенда



удалю. Сразу вспомнятся прошлые, бои, отступления, гибель друзей, родных и близких. Я это чувствовал всей кожей. Будучи командиром танка, а затем танкового взвода, я хорошо понимал, что танковая разведка была не разведкой, а своего рода отвлечением противника.

О подвигах младшего лейтенанта Чеkmенева не раз писала фронтовая пресса, бывалые командиры отмечали строгий и умелый подход молодого офицера к военному делу. Но сам Сергей Андреевич не любил рассказывать о том, как на головы бойцов изрыгались тысячи тонн металла и взрывчатки; как от гула артиллерии у тех, кто был мало обстрелян, шла кровь из ушей и носа; как откапывали друзей, засыпанных землей, и искали в дыму и пыли убитых и раненых...

Участвовал Сергей Чеkmенева во взятии Киева, в освобождении Ровно, Дубно. Метко бил по врагу, не единожды горел в боевой машине и не раз терпел лучших боевых друзей. Чудом удалось выбраться командиру танка из последнего боя под Луцком. Высокие награды — ордена Великой Отечественной войны I и II степеней, орден Красной Звезды и множество боевых медалей — красноречивее всяких слов говорят о храбрости героя. Уже после войны к этим наградам прибавились ордена Трудового Красного Знамени и Почета, юбилейные медали и почетные знаки...

Истари считалось, что армия делает из юноши мужчину, а солдат, прошедший горнило войны, становится сильным духом. Жизненный путь доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки России, ректора ПГПИИЯ — яркий тому пример.

## ШТУРМ НАУКИ

ПОСЛЕ тяжелого ранения под Луцком немного подлечившись в житомирском госпитале, Сергей Андреевич был направлен проходить дальнейшую службу в тыл — станцию Зеленую. Там он встретил свою первую и единственную любовь — восемнадцатилетнюю Каленю Беляеву. В ответственные моменты жизни супруга — Калерия Александровна (которую в тесном семейном кругу называют Лилией) всегда была рядом с ним. Жили они не просто душа в душу, а весело и легко, умели наслаждаться жизнью и взаимной любовью. Именно Лилия Александровна убедила мужа, к тому времени уже выпускника исторического

СССР, часто выступает с докладами, которые опубликовываются в ежегодниках АН СССР, а в 1967 году Сергей Андреевич назначается на пост ректора, а также блестяще защищает докторскую диссертацию. Вскоре выходит в свет его монография, и в 1968 году ему присваивают ученое звание профессора. В 1979 году он был удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки России». Его имя включено в элитарный список членов Международного биографического центра в Кембридже, в издания: «Кто есть кто в современных достижениях», «Кто есть кто среди интеллектуалов», «Люди достижений», «Словарь международных биографий» и британское издание «Международный человек года-1992—1993».

## Маленькие подробности из биографии

**АЛЕКСАНДР ГОРБУНОВ, ректор ПГЛУ:**  
— Двадцатилетняя деятельность заслуженного деятеля науки, доктора исторических наук, профессора С. А. Чеkmенева на посту ректора ПГПИИЯ превзошла все ожидания. Его имя стало известно не только в нашей стране, но и за рубежом. Он выступал на международных научных конференциях в Болгарии, ГДР, на Кубе. Налажив связи с рядом зарубежных историков Эдинбурга и Сиднея. Его работы и сейчас изучают специалисты Англии и США. В настоящее время Пятигорский государственный лингвистический университет — один из лучших университетов страны, и во многом это заслуга нашего учителя и наставника Сергея Андреевича Чеkmенева.

Можно вспомнить интересные эпизоды, свидетельствующие о его высоких человеческих качествах. Например, такой. После окончания вуза меня призвали в армию, и мы с ним вели постоянную переписку. Очень приятно было получать весточки из дома, особенно в первые полгода службы. Тем более что это были письма или открытки от своего ректора! Сергей Андреевич очень быстро откликнулся на мои письма, сообщил о многом интересном, что происходило в институте. Я же, в свою очередь, делился впечатлениями от службы.

Новый период наступил, когда я стал аспирантом Сергея Андреевича. Он во многом повлиял на мою судьбу. Когда я вернулся из армии, Сергей Андреевич, как принципиальный учитель, уловил мои настроения, предложив работать преподавателем и учиться в аспирантуре, на что я и согласился. Мы — его последние ученики, в том числе Виктор Ермаков и Виктор Панин, — могли теперь приходить к нему домой. Его жена Лилия Александровна накрывала стол, а мы помогали расставлять книги, обсуждали разные темы, были свидетелями его мужества в те годы, когда он уже занимал должность ректора, и восхищались его выдержкой и умением справляться с трудностями. Я благодарен Сергею Андреевичу за все, и особенно за неизменную поддержку. Это — мой учитель. Это Человек с большой буквы, это — Чеkmенева-Глыба, Эпохальный Человек!

## ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ВУЗУ

«РИСУЯ» жизнь по крупницам, отображая извилистую линию судьбы профессора Чеkmенева, невооруженным глазом видно, что и сегодня, после смерти этого легендарного человека, для многих своих учеников и коллег он — яркий пример работоспособности и оптимизма.

## СЕРГЕЙ ЧЕКМЕНЕВ:

Ровно 40 дней назад наш город простился с человеком, имя которого хорошо известно каждому коренному пятигорчанину. Выдающийся ученый Сергей Чеkmенева — один из тех, кто приумножил славу нашего города и теперь уже навсегда вошел в «золотые» списки нравственного и интеллектуального фонда Пятигорска. 10 января Сергея Андреевича — блестящего профессионала, настоящего патриота и гражданина — в последний путь провожали родные, коллеги, друзья и студенты, которым он подарил всю свою жизнь без остатка...

## СОТВОРЕННАЯ ВЫСОТА СЕРГЕЯ ЧЕКМЕНЕВА

ОТДАВАЯ дань уважения президенту Пятигорского государственного лингвистического университета Юрию Давыдову, который работал ректором с 1990 по 2005 год, и нынешнему руководителю ПГЛУ — Александру Горбунову, следует помнить, что намного труднее было создать ту высокую вузовскую планку их предшественнику — Сергею Андреевичу Чеkmенева. Более 60 лет своей жизни, включая учебу, он отдал родному институту иностранных языков. За 20 лет ректорской работы сделал все, что было в его силах, чтобы ПГПИИЯ развивалась и нашел свое место среди лучших вузов страны. Это при нем была обновлена материальная база института, строились основные учебные корпуса и общежития для студентов, столовая и жилые дома для преподавателей и сотрудников, созданы спортивно-оздоровительный лагерь «Дамхурц» и санаторий-профилакторий «Ореховая роща», обновлялся лабораторное оборудование и закладывался фундамент под строительство студенческой поликлиники. Как научный руководитель, подготовил трех докторов и более 20 кандидатов наук, опубликовал свыше 200 научных работ и целый ряд книг, в том числе более 10 монографий. Для решения всех этих сложных задач нужна была не только твердая воля и организаторский талант администратора, но главное — человеческие, личностные качества Сергея Андреевича: умение слушать и слышать, понимать своего собеседника и видеть в каждом единомышленника. Он относился к той генерации руководителей, которые воспринимали человека не как винтик или гайку, а как творческую личность, как часть единого коллектива.

## У нас нет права забывать

**ГЕННАДИЙ ЗАЙЦЕВ, заместитель руководителя администрации Пятигорска:**

— С Сергеем Андреевичем я познакомился еще в пору моей комсомольской юности. Это был не только выдающийся ученый-аналитик, но и опытный хозяйственник. В нем удачно сочетались высокий уровень знаний и умение применить их на практике. Крупный историк, чьи труды хорошо известны во всем мире, успевал строить студенческий городок и оздоровительный центр, а вечером его видели в окружении студентов на танцевальной площадке института. О его демократичности и добропорядочности в отношениях с окружающими, выдержке и умении находить общий язык как со студентами, так и с коллегами ходили легенды. Если коротко, то, о чем другие могли только мечтать, Сергей Андреевич реально воплощал в жизнь. А потому решением городской Думы за огромный труд, вложенный в развитие города и науки, Сергею Чеkmенева было присвоено звание почетного гражданина Пятигорска. Сейчас администрация города работает над тем, чтобы одну из улиц Пятигорска назвать его именем, а также поместить на доме, где жил Сергей Андреевич, мемориальную доску.

## ОН ПРИШЕЛ В НАУКУ С ВОЙНЫ

ДЕТСТВО Сергея Андреевича, уроженца глухой деревушки Нижне-Княжко Лальского района Кировской области, пришлось на трудные годы. Через десять лет со дня его рождения многодетная семья переехала в шахтерский поселок Карачаево-Черкесии, и родители Сергея — недавние крестьяне — стали рабочими-шахтерами. И хотя были они людьми малограмотными, но старались воспитывать трех сыновей и дочь в разумной строгости, с раннего детства приучая своих детей к порядку. Именно в те годы Сергей учился так организовывать свое время, чтобы все успеть и все сделать как надо. Жизнь в суровой среде воспитывала у мальчишки уважение к труду. Нелегко был его путь и к знаниям. Приходилось учиться в различных школах, в том числе и национальных, учебных городках-интернатах. После двух курсов на рабфакемышленного юношу приняли на исторический факультет учительского института в Карачаевске, который он окончил летом 1941 года...

Мирный созидательный труд превратил военное лихолетье, и Сергею пришлось взрослеть уже на войне. Сразу же после окончания Полтавского танкового училища в 1943 году молодой офицер прибыл в 111-ю Новоград-Вольнскую танковую бригаду в составе первого Украинского фронта.

— Слов нет, тяжело и страшно приходилось на фронте, — вспоминал Сергей Андреевич. — Поначалу жмешься к земле. Тебе кажется, что все бомбы, снаряды и пули направлены только в тебя, потом несколько привыкаешь, узнаешь, то, что провисело, — не твое. Молодежь при этом начинала как-то даже бравировать перед новичками своей бывалостью и показным безразличием, подчеркивая общность боевой каждодневной жизни. А вот когда тебя ранят, да еще тяжело и не раз, и ты месяцами проваляешься в госпитале, а потом являешься как сизый голубь вновь на передовую, то будешь более внимателен, уже не станешь бахвалиться своей показной

## СОЛДАТ, УЧЕНЫЙ, ЧЕЛОВЕК



факультета Пятигорского пединститута, а ныне директора школы, что нужно учиться дальше. И вновь Сергей Чеkmенева вернулся в свой родной вуз на кафедру истории, поступил в аспирантуру...

Он спешил жить. Сдавал сессии, поступил в аспирантуру. Увлеченные истории Северокавказского края обусловило и тему научного исследования — в 1953 году Сергей Чеkmенева успешно защитил в Москве диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Заселение и освоение Ставрополя в конце XVIII — начале XIX вв.». Эта проблема навсегда привязала молодого ученого к исследованиям. Он сутками просиживал в центральных и местных архивах и это время считал самым счастливым в своей жизни.

После окончания аспирантуры Сергей Андреевич работал старшим преподавателем, а затем доцентом. Учебная и воспитательная работа стала для него делом всей жизни. Но никогда не останавливался Сергей Андреевич на достигнутом. Его все больше и больше увлекли вопросы аграрных отношений в России, особенно на северокавказских землях в период заселения и освоения их русскими казацеством и крестьянством.

## УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, РУКОВОДИТЕЛЬ

ОЧЕНЬ пригодился Сергею Чеkmенева в дальнейшем становлении руководителя опыт работы в Карачаево-Черкесском государственном пединституте, куда он был направлен на некоторое время проректором по учебной и научной работе. Время было сложное. Надо было много работать по восстановлению вуза в связи с политической реабилитацией и возвращением в родные места карачаевского народа. Здесь Сергей Андреевич показал себя хорошим организатором, глубоко и профессионально понимающим интересы коренного населения. Напряженная работа над докторской диссертацией придавала ему силы. Он опубликовал в это время ряд книг и статей по истории Предкавказья.

Многие ученики Сергея Андреевича и профессорско-преподавательский состав института вспоминают о бурной общественной жизни вуза в то время: о многочисленных конференциях, семинарах молодых ученых, аспирантов, студентов, о политических диспутах, всевозможных творческих конкурсах, непрерывным участием и вдохновителем которых был проректор.

После возвращения в 1960-м году в Пятигорский пединститут проректор С. Чеkmенева активно включается в работу симпозиума по аграрной истории Восточной Европы, проводимого в Москве, Ленинграде и столицах союзных республик Институтом истории академии наук

Много было сделано профессором Чеkmенева и для повышения качественного уровня преподавательского состава. Видимо, в тот момент становления вуза многое зависело от людей, которые могли до глубины души проникнуться идеей рождения института иностранных языков и были готовы отдать этой грандиозной работе. Основу коллектива, ее большую часть составили преподаватели пединститута, иных пришлось приглашать из других городов. Ректор Чеkmенева понимал, что нужно создавать не новый пединститут, а совершенно другой вуз — нацеленный на иностранные языки и науку, с более высоким уровнем преподавательского состава. Время собирания коллектива было, пожалуй, самым трудным — ведь нужно было не просто собрать этих людей под одну крышу, а объединить общей целью. Сейчас коллектив университета имеет мощный научный потенциал, он в состоянии решать многие вопросы самостоятельно и квалифицированно.

## Он любил институт, как свое дитя

**ВИКТОР ЕРМАКОВ, декан факультета государственной службы и управления, заведующий кафедрой отечественной и зарубежной истории, профессор:**

— Масштаб личности и величие человека определяется не тогда, когда он на пике славы, а когда судьба отвернулась от него. Вот тут и понимаешь, какой величайшей мудрости был Сергей Андреевич Чеkmенева, какую силу характера имел. Этот человек — целая эпоха в истории нашего университета, потому что многое, что нас здесь окружает, — это все его заслуга. Он любил институт, как свое дитя. Начал свой рабочий день с того, что первым приезжал в институт и, как правило, последним уезжал отсюда. Были и такие случаи, когда он возвращался из длительной командировки и из Минеральных Вод навещался сначала на работу, решал накопившиеся вопросы и только потом отправлялся домой. Эпоха — еще и потому, что это был человек, который во многом опережал свое время. Он старался оснастить университет техническими средствами обучения, каких не было даже в крае. Здесь у нас впервые появилась телестудия, оборудованная, наверное, не хуже, чем краевая студия. То же самое касалось и кадрового состава. Если где-то засветился яркий лингвист или психолог, Сергей Андреевич находил возможность встретиться с этими людьми лично. Он умел обаять любого человека, и тот становился его союзником навсегда.

Это был удивительный человек, очень чуткий, отзывчивый и добрый, хотя внешне казался жестким и строгим. Но пригласить на работу — это одно, а решить квартирный вопрос в те годы в курортном городе было очень тяжело. Он решал и эти проблемы. Сергей Андреевич обладал особым даром — умел применить в студенческой массе ребят, заинтересованных наукой по-настоящему, и выводить их «в люди».

Маленький штрих к портрету профессора Чеkmенева. Когда я заканчивал свою диссертацию, мы должны были поехать с ним в Ростовский университет. Сергей Андреевич уже не работал в институте, более того, он страдал от высокого давления, тем не менее, несмотря на свое плохое самочувствие, мой научный руководитель появился на заседании диссертационного совета и так выступил, что у оппонентов не оставалось шансов бросить черный шар. Мне известно, что так же было и на защите нынешнего ректора университета Александра Горбунова.

Хочется подчеркнуть еще один момент. Когда в жизни профессора случилась трагедия — происками партийной бюрократии Сергей Андреевич был буквально «вышвырнут» из родного вуза, — его приютила кафедра истории нашего братского фарминститута. Мы — все его ученики — с болью и сопереживанием смотрели на все, что происходит. Когда я попытался после аспирантуры вернуться в

свой вуз, мне было сказано, что я должен отправиться за своим научным руководителем.

Я был рад работать с такими светилами науки, как Сергей Андреевич Чеkmенева, профессорами Дулет Айсовичем Налсо, Леонидом Андреевичем Сморожковым и другими коллегами — в фарминституте тогда сложился очень хороший коллектив специалистов-обществоведов. Но я видел, с какой болью Сергей Андреевич смотрел в сторону своего дитя, каждый день идя на работу. Не скрою, я всегда стремился попасть в свои родные пенаты, туда, где был воспитан. И когда стал вопрос, кому из нас вернуться, Сергей Андреевич решительно заявил: «Виктор, я уже стар, а тебе работать. Я мог бы вернуться, но считаю, что возвращаться должен ты»...

Такие вещи никогда не забываются. Мы — его аспиранты — всегда были рядом с ним и в последний путь несли профессора Чеkmенева на своих руках.

## Всю жизнь беру пример

**ВИКТОР ПАНИН, декан факультета международных отношений, доктор политических наук, профессор:**

— Мы — Виктор Ермаков, Александр Горбунов и я — были последними аспирантами Сергея Андреевича. Он очень сильно переживал за меня, поскольку ребята заканчивали аспирантуру, а я был только на первом году обучения. Когда аспирантура закрыли под предлогом, что профессор С. А. Чеkmенева перешел работать в фарминститут, а меня «попросили» на улицу, Сергей Андреевич болезненно переносил это, чувствовал свою ответственность и старался изо всех сил мне помочь. Он хотя и не мог быть уже моим научным руководителем, но откомендовал меня другому ученому, а также нашел оппонента для защиты — своего друга, известного ученого, профессора Анатолия Авксентьева, сам же Сергей Андреевич написал отзыв на автореферат моей диссертации. Он делал все, что было в его силах, для того, чтобы я состоялся как ученый. Но и после защиты профессор Чеkmенева не переставал консультировать и наставлять меня. И всегда гордился, что среди всех его учеников я защитил еще и докторскую. Он привил всем нам свое огромное трудолюбие и любовь к книгам. Его знаменитая библиотека была полностью в нашем распоряжении. Незадолго до своего ухода из жизни Сергей Андреевич передал всем нашим ребятам, в том числе и мне, ряд книг из своей библиотеки. Имя сейчас уже своих аспирантов, я беру пример с Сергея Андреевича. В первую очередь меня привлекали его демократизм, человечность и искрометный юмор. Однажды после шумной студенческой вечеринки мы с трудом заставили себя подняться и пойти на занятия в институт. Один из наших друзей, сейчас уже уважаемый полковник, так и не смог побороть свой сон и остался в общежитии. Как же он был удивлен, когда на требовательный стук в дверь, открыв ее, увидел Сергея Андреевича и проректора Михаила Акмалова, проводящих свой дозор по общежитиям. На вопрос ректора: «Ты почему не на занятиях?» — растерявшийся парень ответил первое, что пришло на ум: «От меня девушка ушла». «Это уважительная причина», — ответил Сергей Андреевич и закрыл дверь...

В этом — весь Сергей Андреевич — человек-скала, за которым все мы чувствовали себя защищенными. К нему мы шли за советом, с ним обсуждали личные проблемы, брали с него пример. Несмотря на то, что он был большим ученым, принимал людей высокого положения, двери его дома всегда были открыты и для нас. Имела только дочь — Татьяну Сергеевну, он считал нас своими сыновьями. Его жена Лилия Александровна всегда была приветливой и гостеприимной. Мы учились у него основам дипломатии, теплотному отношению к женщине, детям, семье. Глядя на взаимоотношения Сергея Андреевича и Лилии Александровны, я понял, что женщина — это комплекс, в котором все должно быть органично, а самый главный источник моих сил и энергии — это моя жена. И если в семье все налажено, то и на работе ты можешь горы свернуть. Мы традиционно собирались у Сергея Андреевича по большим праздникам — 23 февраля, 9 Мая, и он всегда спрашивал нас: «А меня там, в институте, не забыли?» Много лет он задавал нам этот вопрос и навел меня на мысль предложить введение стипендии имени профессора Сергея Чеkmенева. Ректор нашего университета Александр Горбунов поддержал эту идею, и первый сертификат за успехи в учебе, общественной работе и научной деятельности было решено присвоить в этом году студенту третьего курса факультета международных отношений Богдану Бронзовицкому. Собирались в декабре поздравить Сергея Андреевича с лучшим студентом и хотели, чтобы он лично в торжественной обстановке вручил ему первый сертификат, но, к великому нашему сожалению, не успели...

## ОТ СЛОВА К ДЕЛУ

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ о крупном исследователе, бесконечно преданном своему делу, замечательном человеке Сергее Андреевиче Чеkmенева навсегда останется в сердцах его учеников, коллег, товарищей, всех, кто его знал. Быть ректором — это высокая ответственность за будущее не только университета, но и страны в целом. Сергей Андреевич сделал много полезного и доброго людям, поскольку знал, что «добро» — это основа прогресса. Ушел из жизни Человек-Эпоха, зная, что его университет состоялся, потому что из поступивших в него когда-то мальчишек выросли кандидаты и доктора наук, профессора и доценты, крупные руководители. В институтах и школах, на местном телевидении и в газетах, на предприятиях и в банках, в администрациях города и края, в судах и прокуратуре, в нашей стране и за рубежом — везде можно встретить его выпускников, а это значит, что он здесь, с нами, в его учениках.

Ольга МАРТЫНОВА.



НА СНИМКАХ: С. А. Чеkmенева в годы Великой Отечественной войны; С. А. Чеkmенева — заслуженный деятель науки России; последняя награда С. А. Чеkmенева — почетный знак «Победитель» МИД России 2007 года.

Фото из личного архива семьи Чеkmенева, из фонда музея ПГЛУ, Константина Бабаларова.

УЧРЕДИТЕЛЬ — администрация города Пятигорска

Главный редактор Сергей ДРОКИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 357500, Пятигорск, пл. Ленина, 2, Дом администрации, комн. 601—610, факс 34-26-43.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 33-73-97, зам. редактора — 33-67-09, компьютерный центр — 33-22-38, отдел рекламы, «Бизнес-Пятичник» — 33-09-13, корреспонденты — 33-24-36, радиоредакция — 33-44-63, бухгалтерия — 33-03-78.  
http://pravda-kmv.ru e-mail: pravda@kmv.ru

Газета набрана и сверстана в редакции «Пятигорской правды», отпечатана офсетным способом в ОАО «Издательство «Кавказская здравница»: 357310, Минеральные Воды, ул. 50 лет Октября, 67.

Газета зарегистрирована в Северо-Кавказском территориальном управлении. Свидетельство ПМ № 10-3318, от 20 апреля 2000 г.

Все материалы, публикуемые в газете на правах информационной услуги, помещаются значком ©. Ответственность за их содержание и достоверность сведений в подобных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции. Подписной индекс: 31685

Заказ № 085316 Тираж 10 000 экз. Подписан в печать в 18.00. По графику — 18.00